

爆炸

恐怖分子
没能进入候车大厅

莫斯科时间12月29日12时45分(北京时间16时45分)伏尔加格勒(旧称斯大林格勒)火车站发生爆炸。俄国家反恐委员会信息中心说,此次爆炸由一名女性恐怖分子实施。不过,俄联邦调查委员会发言人马尔金当天晚些时候对俄塔社表示,不排除此次爆炸为一名男子所为,目前有关方面正在进行认真核实。

俄罗斯调查委员会新闻发言人马尔金透露,实施爆炸的恐怖分子曾试图进入火车站候车大厅,但是由于入口处的金属探测器报警,警察没有放其进入候车大厅,随后恐怖分子启动了爆炸装置。马尔金说:“初步估计这个爆炸装置的威力不低于10公斤TNT炸药爆炸的威力。很明显,如果被我们称作‘拦阻系统’的设备没有正常工作,恐怖分子经过了金属探测器进入到候车大厅的话,伤亡还会更加惨重。”(于北)

警戒

当地启动15天
恐袭高危期

俄罗斯联邦调查委员会发言人马尔金29日晚些时候称,调查人员在当天遭自杀式恐怖爆炸袭击的伏尔加格勒市火车站发现一枚未爆炸的F-1手榴弹。伏尔加格勒州长当晚签署命令,自29日19时起,该州进入长达15天的恐怖袭击高危期(黄色警示)。

马尔金称,这枚未爆炸的手榴弹是在调查人员对爆炸地点进行排查时发现的,现场炸弹专家紧急对这枚手榴弹进行了就地销毁。即日起的15天恐袭高危黄色警示期内,伏尔加格勒州进入恐怖袭击应对模式,将采取额外特别措施,以确保居民安全。目前,当局已在街道、广场、高速公路、交通枢纽及人员密集的公共场所加强巡逻,并派出犯罪专家及警犬,同时,当地对所有工程基础设施采取了特殊保护措施。(于北)



哀悼

遇难者家庭
获20万元抚恤金

据俄内务部提供的消息,爆炸发生在火车站安检门附近。1名警察在爆炸中身亡,另有6名警察受伤。根据当地卫生部门提供的消息,共有40多人在此次恐怖袭击中受伤,目前仍有37人在医院接受治疗。搭载医疗专家和设备的俄紧急情况部专机已抵达伏尔加格勒,准备将危重伤员转移到莫斯科治疗。中国驻俄罗斯大使馆经向俄有关部门了解,目前暂未有中国公民在此次恐怖袭击中伤亡的消息。

伏尔加格勒市已决定取消新年所有庆祝活动,当地政府将明年1月1日至3日定为哀悼日。每个遇难者家庭将收到州政府发放的100万卢布(约合20万元人民币)的抚恤金,伤者也将获得20万卢布(约4万元人民币)的抚恤金。俄罗斯总统普京在事发后向死者亲友和受伤者表达了慰问。他要求强力机关尽快将恐怖袭击的幕后主使绳之以法,同时采取一切必要的措施保障国家、社会的安全。(于北)

俄火车站遭遇恐怖袭击

“黑寡妇” 炸死16人



凶手

很可能是
26岁“黑寡妇”

此前多家俄罗斯媒体报道说,实施爆炸的恐怖分子很有可能是来自俄达吉斯坦共和国的一位名叫阿尔斯兰诺娃的26岁女性。阿尔斯兰诺娃自2012年6月起因策划恐怖袭击而被俄警方通缉,随后失踪。不过晚些时候俄罗斯国际文传电讯社又引用警方人士的消息称,凶手事实上是一名携带了炸药背包的斯拉夫男子。还有消息称,是多人联合作案。不过,这些消息还暂时没有得到官方确认。

俄罗斯调查委员会发言人马尔金则表示,凶手的尸体已经找到,调查人员正在进行遗传学检测以确定其身份,有关部门也已经对这起恐怖主义袭击进行了刑事立案:“依据俄罗斯刑法第205和222条的内容,俄罗斯调查委员会相关机构已将犯罪行为确定为恐怖袭击和非法使用武器行为,并已刑事立案。俄罗斯调查委员会总部已经向伏尔加格勒派去了调查人员和犯罪学专家,以便更好地调查本次恐怖袭击事件。”

另据《今日俄罗斯》报道,29日下午袭击伏尔加格勒火车站的“黑寡妇”身份初步确认,她去年6月就被通缉,名为阿尔斯兰诺娃,两任丈夫都是被俄当局消灭的恐怖分子。她与10月袭击该城的另一“黑寡妇”是好友。

据美国芝加哥大学教授理查德·佩普的统计,自2000年6月首次爆炸“黑寡妇”袭击开始到今年10月21日伏尔加格勒客车爆炸案,“女人弹”一共以单独或结成小组形式制造25次恐怖袭击,致死847人。平均每名“黑寡妇”制造的恐怖袭击导致20人丧生,比全世界范围内的平均数字高出许多。

俄新社文章称,随着时间推移,越来越多的证据出现,显示战争创伤是“黑寡妇”袭击一个次要因素,而导致她们成为“人弹”的主要因素是恐怖组织的教唆和安排。文章指出,至少在“黑寡妇”制造的几桩大型袭击案中,一些蛛丝马迹让人们怀疑她们是否系自愿充当“人弹”。

2004年8月,一名“黑寡妇”在莫斯科里加地铁站附近引爆,造成10人死亡,包括在人群中尾随在她身后的武装人员尼古拉·基普克耶夫。警方调查证实,这名女子身上的炸弹腰带是由第三名恐怖分子引爆。(于北)



最新

伏尔加格勒
昨日再发生爆炸
已致15死23伤

本报综合消息 据俄媒最新消息,俄罗斯伏尔加格勒一辆无轨电车12月30日发生爆炸,爆炸死亡人数升至15人,23人受伤。现场目击者称车上有不少学生,爆炸时发生巨响。调查人员透露,这很可能是自杀式爆炸袭击。

据报道,30日早晨发生的这起爆炸已造成15人死亡,其中包括一名1岁婴儿。事件造成的受伤人数已从10人升至23人。俄媒体称,根据现场的遗体和爆炸情况而定,调查人员透露这很可能是自杀式爆炸袭击。炸弹被放置在车厢内。

根据目击者介绍,无轨电车上有不少学生。“现场突然一声巨响,然后到处都是浓烟”,一名女性目击者说。(于新)